

AA制搭伙6年,虽然省钱省力,生病住院后才明白—— 不真诚的搭伙养老 只算“过家家”

徐大叔今年65岁,退休5年,每月退休金5000元。老伴儿去世多年,独生子已成家有子。徐大叔和刘阿姨一起搭伙6年,因两家都有儿子,为了避免日后的麻烦,他们实行AA制搭伙养老。

刘阿姨是个爽快的女人,比徐大叔小三岁,她痛快地对徐大叔说:“不仅生活上AA制,一切事情都AA制,毕竟是新时代老人,要学会接受新事物。”

徐大叔和刘阿姨跟各自的儿子说了自己的事后,没有举办任何仪式,刘阿姨搬到了徐大叔家,开始了搭伙养老的生活。

通过沟通相处,徐大叔表示,看似美好的AA制搭伙养老,在身体好时,一切都好,省钱省力;一旦有一方身体不好,需要对方照顾时,才知道,少时夫妻老来伴的真意。

身体好时

相互携手陪伴生活

徐大叔和刘阿姨是在一场社区联谊会上相识的,当时徐大叔被刘阿姨表演的太极拳深深吸引。经过一番攀谈,徐大叔表示想跟刘阿姨学习太极拳和太极剑。

两人相识相知半年后,徐大叔提出跟刘阿姨搭伙在一起共度余生,刘阿姨欣然接受。

当时徐大叔因单位的效益不是很好,就跟刘阿姨说:“现在年轻人从恋爱到结婚,都流行AA制生活。”

刘阿姨随即笑着说:“我们也要做潮流老人,我们在一起,也可以实行AA制生活。”

就这样,徐大叔每个月拿出1200元生活费给刘阿姨,刘阿姨负责家里的买菜做饭,以及日常家务活。徐大叔负责每天的洗碗、倒垃圾,以及家里的简单维修,擦个玻璃、修个水龙头什么的。

每天,二人一起到广场跟随太极队伍练拳、练剑。结束后,二人一起买菜回家。

白天在家,徐大叔一般在书房看书、练书法。刘阿姨在自己的房间追剧、喝茶、自娱自乐。午后,二人一起到附近的公园走走,晚上回来简单吃顿饭,看一会儿电视,然后各自安睡。

AA出招

省钱省力皆大欢喜

二人虽然是搭伙在一起过日子,但他们选择的是在同一屋檐下,做最亲密的室友。原因是刘阿姨听不得徐大叔的呼噜声,后来是徐大叔接受不了刘阿姨一周换一次床单被罩。



搭伙6年,身体好的时候,二人们每年都会选择在春暖花开时,AA制出游。

徐大叔说:“我们这样AA制搭伙在一起生活,不仅矛盾少,就连双方的儿子都相处得很好。逢年过节他们也时常回来相聚,谁来了,都是主动请我们一起去吃饭。而我和她AA制出游更加舒心,所有费用都均摊,不会出现任何资金方面的问题。”

这些年,二人也会遇到些小病小灾,但他们都能携手相互帮扶,一起共同度过。二人这样的搭伙养老,被身边的很多单身老人羡慕。

生病住院

方知何为真老伴儿

美好的生活,总是在悄无声息中流逝,快乐也会随着时光消失。

去年,徐大叔突发疾病住院,刘阿姨打电话通知徐大叔的儿子,这让徐大叔隐约觉得刘阿姨不想好好照顾他。等徐大叔的儿子把一切都安排好,刘阿姨提出让徐大叔的儿子给父亲请个护工照顾。

徐大叔当时就有些小不乐意,生气地说:“给我儿子打电话也就算了,还不想照顾我。单身老人找搭伙老伴儿,不就是为生病有需要时,老伴儿能够对自己进行照顾吗。”

刘阿姨说:“你别生气,住院又不是一两天的事情,一个人照顾不好你。”

徐大叔的儿子同意刘阿姨的想法。觉得刘阿姨想得对,白天在医院和家之间两头跑,还要给父亲做可口的饭菜,确实很累。所以,请个护工帮忙,尤其是晚上有护工在医院陪着父亲,刘阿姨回家也可以睡个好觉。

但徐大叔还是觉得刘阿姨自私,而且,儿子当着徐大叔的面给刘阿姨发了2000元红包,她也不该收。

徐大叔在医院住了十天,刘阿姨白天给他送饭,陪他待一会儿,下午回家就不去医院了。

看着其他病友的老伴儿整天整夜地陪伴在身边,徐大叔才深知,AA制搭伙养老的老伴儿,不是真正的老伴儿。

身体不好

AA制搭伙自动解散

徐大叔出院后,便开始跟刘阿姨整理当月的费用,本以为刘阿姨不让徐大叔出生活费。谁知,刘阿姨拿出一个笔记本,记录着每天给徐大叔做的各种饭菜。然后告诉徐大叔,这个月的生活费超支,让他把多出来的补上。

见此,徐大叔生气地跟刘阿姨说:“我

儿子不是给你发了2000元的红包吗?你怎么还跟我要钱呢?”

刘阿姨干脆利索地说:“身体好的时候,我们彼此付出。你身体不好时,就我一个人付出,难道你不应该给我支付一些服务费吗?”

刘大叔说:“我们本是老伴儿,计较得这么清楚,还算是老伴儿吗?”

刘阿姨淡淡地说:“一切都好时,你认为我们应该跟年轻人一样AA制。但现在你需要我的照顾,有付出也得有回报。所以,从今天起,我照顾你可以,但你需要对我的劳动支付一定的费用,若你不愿意,也只能是你单方面散伙。”

徐大叔说:“我认为她跟其他女人不一样,她啥也不缺,有钱有房,但我就是不明白,为啥会在自己生病后那般斤斤计较。后来,我想了很久,觉得单身老人在一起搭伙相伴,作为男人,我还是没有真正付出过我的真心,我以为只要AA制搭伙,最有利的就是我。谁知,省钱省力的生活,只是一场‘过家家’。”

人老了,单身老人之间的搭伙过日本,不论是否实行AA制,只要有一方身体不好,大多数都会自动散伙。没有真心坦诚地彼此相待,AA搭伙养老,就是各取所需的算计,不能相伴久远,也算正常。

□华心

“豆腐心”还需“豆腐嘴”相伴

询点什么。细问得知,他在等妻子的电话,“等老伴儿回了电话,我再去问医生。”如此周到地替老伴儿向专家咨询,笔者不禁有些感动。当问起胡先生和老伴儿的婚姻时,不料胡先生却苦笑着摇头:“我俩结婚几十年了,吵了一辈子架,凑合着过吧。”

胡先生提起老伴儿,一脸的无奈,“她很少听我的,就如炒菜,我让她少放点盐,她就是不听。结果现在血压很高,我也没办法。”胡先生告诉笔者,他从健康角度着想,希望和老伴儿改善平时不健康的生活习惯,但老伴儿从不把他的当回事。胡先生只得自求多福,每次老伴儿做好了饭,他就把自己的那份菜单独盛出来,用清水再洗一遍,以减少盐的摄入量。这样一来,老伴儿更不乐意了。“她觉得每天辛辛苦苦做饭,我还不领情,经常给我脸色看。”胡先生苦笑着说。

笔者反问:“您平时在家做饭吗?还是全由老伴儿做?”胡先生坦言:“全由老伴儿做。”笔者又问,“那您每天能吃上现成饭,觉得幸福吗?”“嗯……没想过。虽然都是她做饭,可就是太咸了,说她也不改。”笔者再问:“您觉得您的婚姻能打多少分?特别幸福的,90分;比较幸福的,80分;过得去的,70分……”“打70分吧,也就还过得去。”胡先生直言。

胡先生提及的这些婚姻中的琐事,相信在大多数家庭里司空见惯。老两口都在付出:妻子每天辛苦操持一日三餐,足见其爱家、爱丈夫;丈夫参加义诊活动,还不忘替妻子咨询医生,足见其关心妻子;妻子希望她的辛劳能得到丈夫的积极反馈,丈夫却以“太咸”为由抱怨妻子……

仔细观察,无论是妻子还是丈夫,他们的所作所为,全都指向了“爱”,但在言

语表达上,却是相反,充斥着“抱怨、不满、无可奈何”。胡先生和老伴儿均是典型的“刀子嘴豆腐心”。这或许就是胡先生给自己的婚姻只打70分的原因吧。

如何化解“刀子嘴”?解铃还须系铃人。无论是妻子还是丈夫,说每一句话时,不妨练习“豆腐嘴”。所谓的“豆腐嘴”,意即柔软、不伤人,甚至还可以来点儿“呆萌俏皮”的可爱。试想,面对口味稍咸的饭菜,胡先生如果用“豆腐嘴”与老伴儿说话,譬如“先是感恩体谅老伴儿的付出,再说出自己的期望”,想必老伴儿听到胡先生的话后,心里肯定会倍感温暖,具体到行动上,或许就会听从胡先生的建议。

在婚姻中只要保持温馨和睦、轻松愉快的谈话氛围,让双方都能感受到“爱与被爱”,相信随着时间的推移,70分的婚姻,定会不断地提分。 □王丽洁



68岁的胡先生平时是各种活动的热心参与者。他对自己和老伴儿的健康都格外注意,哪里有健康讲座,或是义诊活动,只要有时间他都会参加。

前不久,笔者在一个义诊活动中见到了胡先生。他咨询医生颇为认真仔细,遇到听不懂、不明白的,还拿着小本子随时记录。活动快要结束时,胡先生依然想继续咨